



图为孟菲斯华人春节联欢晚会上演藏族舞



图为孟菲斯大学孔子学院舞龙队演出《中国龙》。



图为孟菲斯晚会舞蹈表演。



图为密西西比河边的乐队。

孟菲斯的中国大年

严宁枫 文/图

美丽的田纳西州孟菲斯城坐落于美国东南部，被誉为镶嵌于密西西比河东岸的一颗明珠。作为田纳西州最大的城市，它不仅拥有值得称赞的自然景观，更孕育出独特的美国南方文化。

孟菲斯是摇滚乐的诞生地、蓝调的故乡，是歌星“猫王”——埃尔维斯·普雷斯利的故居所在地；那里还是美国黑人权利运动领袖马丁·路德·金为争取人权发声的最后一站。如今，这个光荣的城市，更是焕发出耀眼的光芒；除了拥有世界闻名的棉花产业外，它所拥有的全球最大的联邦快递如千里马奔驰于世界各地，孟菲斯国际机场也已成为世界上最大的物流货运机场；孟菲斯的医疗机构圣·强德儿童医院更是在研究白血病治疗方面走在世界前列。

在这个人杰地灵的地方，多年来，孟菲斯华人同胞在为当地文化经济发展做出巨大贡献的同时，还积极开展社区活动，不断为文化融合做出努力。特别是自2003年始，每年在中国农历春节期间举办的华人春节晚会，不仅让华人自身感受到乡里乡音的快乐，更让“春晚”成为了一个宣传中华文化的窗口。迄今为止，孟菲斯华人社区已成功举办了十四届孟菲斯华人春节晚会。

依照往年惯例，1月28日，由孟菲斯华人联合会主办、孟菲斯大学孔子学院等机构协办的孟菲斯华人春节联欢晚会在孟菲斯大学玫瑰剧院隆重举行。

当天晚上，玫瑰剧院内张灯结彩，座无虚

席。每位入座的华人，无论是耄耋之年的老人，还是天真无邪的孩童，个个都喜气洋洋，互道新年快乐。虽然身在异国他乡，大家仍然感受到了浓浓的故乡之情。

晚会演出之前，大孟菲斯华人联合会会长郁新华与孟菲斯市市长吉姆·斯翠克兰德分别致辞，共祝华人新春快乐。郁新华首先对此次晚会举办期间，华人社区各界的大力支持和无私奉献表示衷心感谢；并指出，“春晚”已成为当地美国人民关注和喜爱的重要节日，在孟菲斯地区起到了凝聚华人力量，弘扬中华文化的重要作用。孟菲斯市市长随即发言，高度赞扬了华人社区对孟菲斯地区经济和文化的突出贡献，指出华人社区是孟菲斯文化多元的重要组成部分，希望在新的一年里，华人依然能够成为促进中美文化交流、促进经济文化发展的纽带。

晚会在动人心魄的音乐和鼓点声中正式开场，首先出场的是孟菲斯大学孔子学院的舞龙队。熠熠金龙在“龙珠”的引导下，仿佛从天而降，十一位孔子学院及孟菲斯大学的老师学生们个个精神抖擞，步履矫健，把中国龙舞得腾云驾雾一般。巨龙时而盘旋飞舞，时而傲然挺立，赢得了观众的热烈掌声。特别值得一提的，是手举“龙珠”的演员常桂玲老师，作为全国武术冠军的她，自然是“十八般兵器，样样精通”。只见她放下“龙珠”，轻挽一挂九节钢鞭，霎时间只听得风声贯耳，钢鞭似流星闪过；又见其闪转腾

挪，跳跃之间，恰似猛虎下山，真是让人眼花缭乱，应接不暇。

这台晚会还邀请了国内专业演出团体——湖南“芙蓉园印象”的4位专业演员加盟演出，另外，近200名孟菲斯当地华人也参与演出。来自湖南省的郭建宁等三位艺术家所唱的《亲吻祖国》可谓气冲霄汉，表达了对祖国的无限深情；孟菲斯当地华人的演出更是锦上添花：舞蹈《弯弯的月亮》曼妙多姿，旗袍秀《美丽的风景线》端庄柔美，儿童诗朗诵《静夜思》《枫桥夜泊》天真烂漫，周泽有的《魔术》变幻莫测……晚会所有的节目异彩纷呈，百花争艳，让人惊喜不已。

据晚会组织者庄大明女士介绍，历届“春晚”都有大量的“幕后英雄”参与工作。如舞台布景、灯光、道具、音响控制等，都是由志愿者承担。他们放弃自己的休息时间悉心学习各种设备的操作，力争让表演呈现最佳的状态；当地华人更是对参加演出热情高涨，无论大人还是孩子，都在每个周六的早晨开始排练，有些节目如武术、舞蹈等甚至准备了将近一年的时间。每一个节目都饱含着当地华人对中华文化的热爱和难忘的故乡之情。

晚会最后，热烈的藏族舞蹈《卓玛和祝愿歌》以美好的祝福将晚会的气氛推向高潮，观众在《难忘今宵》的歌声里互相拜年，期待来年再次相聚在孟菲斯。

华人社区

法国政要巴黎华埠拜年



春节期间，寒冷的法国巴黎被舞龙舞狮庆春节的锣鼓声温暖，为巴黎13区带来热烈的节日气氛。国务秘书勒甘、巴黎13区区长顾梅、第一副区长奥福莱多及巴黎市议员、巴黎13区副区长陈文雄给华人社区拜年。

图为勒甘一行在潮州会馆观看舞狮表演。来源：《欧洲时报》

新西兰关注华社呼声

新西兰总理比尔·英格利希和葆拉·班尼特警察部长于当地时间2月2日宣布，为了减少犯罪和防止再犯罪行为的发生，政府将在今后4年期间划拨专款，用以新增1125名警员，其中包括880名宣誓入职警员。

英格利希总理说：“我们听到了新西兰各地华社对犯罪问题的担忧，这次划拨的5.03亿新西兰元专款，说明我们已经准备好把资源投向第一线。”在这笔专款中，750万元将用于聘用20名少数族裔联络官。少数族裔联络官将与华社及其他少数族裔社区共同工作，制止发生在这些社区的犯罪行为。

来源：中新网

“华助中心”暖侨心

周乾宪 唐小晴

2014年，国务院侨办倡导在海外侨胞聚居地区设立“华助中心”，为当地侨胞提供关爱帮扶，帮助其处置突发事件，解决实际困难。

日前，“华助中心”2017年度工作交流会在湖南长沙举行。来自美国、巴西、澳大利亚、老挝等地的45家“华助中心”代表就如何更好地为侨服务展开探讨。

开设两年 遍布五洲

“华助中心”是国侨办在2014年提出的八大“海外惠侨工程”之一。经过中国驻外使领馆推荐，在国侨办认真遴选后，同年9月，菲律宾等18个国家的首批“华助中心”挂牌。此后几个月，第二批“华助中心”相继在加拿大、新西兰、英国、智利等国挂牌。两年后，第三批“华助中心”名单出炉。至此，45家“华助中心”覆盖32个国家和地区，在海外华侨华人聚集地落地开花。

“随着海外华侨华人日益增多，侨胞们更需要建立起自我救助和互相帮扶的服务平台。所以，我们提出了‘华助中心’的理念。”国侨办副主任谭天星表示。虽然“华助中心”开展建设仅两年多，有些地区甚至刚刚挂牌，但各中心为侨服务的工作已卓有成效，赢得了广大海外侨胞的赞赏，“华助中心”渐成华侨华人的温暖之家，形成了“华助为侨，侨爱华助”的良好局面。

凝聚侨力 为侨服务

“华助中心”遍布全球，各地侨情不同，侨胞的需求也不一，中心面临的任務不一样。国侨办主任裘援平认为，各“华助中心”应结合当地侨社特点，以侨胞需求为导向，有针对性的开展工作，形成有特色的华助项目。南非约翰内斯堡“华助中心”负责人吴少康表示，“当地‘华助中心’被授予南非非华人警民合作中心，主要是因为南非社会治安问题突

出。”吴少康举例说，圣诞节是当地犯罪的高峰期，当地“华助中心”派出保安车到华人经商集中地区进行巡逻，为侨胞保驾护航，得到了侨胞的认可。

菲律宾马尼拉华助中心负责人庄前进在会上分享经验时说，当地华助中心在人员配置上注重老中青结合，重视“传帮带”。中心常邀请年轻人加入团队，促进第二、第三代华裔精英们更接近、认同新侨，让其感受到对新侨的帮扶、关爱和融入是一种责任，也是一份情谊。

掌上“华助” 一键求助

如今，各华助中心也都在践行“互联网+”，通过开设网站、微信公众号、强化与当地华文媒体联系等多种形式，推进信息化建设。今年“华助中心”工作交流会重点聚焦信息化建设。24日，“华助中心”进驻“侨宝”客户端合作备忘录签署仪式举行。

今后，全球“华助中心”可在“侨宝”客户端“华助中心”板块自主发布各类助侨信息。用户可订阅所在地中心信息，还可通过“一键求助”向中心志愿者发布求助信息，有效提高救援响应效率，使服务与互助相结合。加拿大蒙特利尔华助中心代表李西西说，开展掌上“华助”工作适应了新媒体时代侨胞对信息获取手段多元化的需求。

只要哪里有需要，哪里就有为侨服务的“华助中心”。2017年，国侨办预期将扩大“华助中心”规模至60家，希望在全世界范围内建设一个相互支持配合的华助网络，为侨胞搭建一个温馨的家。

“文化中国·四海同春”演出在缅甸仰光举行

2月1日，由中国海外交流协会组派的“文化中国·四海同春”亚洲团在缅甸仰光举行春节访问演出的首场表演，用极具中国韵味的文化大餐，为当地华侨华人送去新春佳节的祝福与问候。图为演员表演中国舞蹈。

吴昂摄 新华社发

